



# 中国数字经济“成绩单”亮眼

新华社记者

革命和产业变革新机遇的战略选择。党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,将其上升为国家战略,我国数字经济规模稳居世界第二。

数字创新活力涌现——

当一回复兴号“司机”模拟驾驶时速350公里动车组列车,看AI书法机器人挥毫泼墨,尝试用AI秒造表情包让聊天更丰富……走进位于福州海峡国际会展中心的峰会现场体验区,一大批硬核数字新技术新产品扎堆亮相,吸引观众驻足围观。

这是中国加快以前沿技术引领新质生产力发展的一个缩影。着力提升

数字领域自主创新能力,大数据、人工智能、区块链等关键数字技术的研究和成果应用不断取得新突破。

第八届数字中国建设峰会主论坛上发布的《数字中国发展报告(2024年)》显示,2024年,全球新公开生成式人工智能专利4.5万件,我国占比达61.5%。数字技术创新再上新台阶,国产人工智能崛起正为全球贡献中国智慧。

“数字底座”加快夯实——

数字经济建设实现跨越式发展,离不开“数字底座”的强力支撑与创新驱动。

看网络设施,打造全球领先的光纤网络,建设从跟跑到领跑的移动通信网络。截至2024年底,我国5G基站总数全球占比达60%。

看算力设施,截至2024年底,我国智能算力规模占比超30%,通过“算力大通道”计划构建跨区域算力高速直连网络,实现东部至西部算力协同调度。

看数据基础设施,不断支持数据“供得出、流得动、用得好、保安全”。全国已有20余个省市开展公共数据授权运营工作,去年国家层面首次针对可信数据空间进行前瞻性系统布局,推动数据资源开发利用创新升级。

数据赋能产业转型——

41.06ZB,是过去一年我国数据生产的总量,相当于拍摄1300多万部《哪吒2》这样的高复杂度3D动画电影。数据要素市场不断拓展出新空间。

数据作为新型生产要素的最大优势,在于“数乘万物”。



灵犀智能网联汽车在现场体验区展示。

新华社发



第八届数字中国建设峰会现场体验区。

新华社发

放眼望去,无论是通过数字化改造让智慧矿山实现“无人值守”,还是借助气象土壤数据实现农业精准作业……

从传统产业到战略性新兴产业和未来产业,数据正加速赋能千行百业,发挥乘数效应。

数据显示,我国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂,覆盖超过80%的制造业行业大类,卓越级智能工厂产品研发周期平均缩短28.4%,生产

效率平均提升22.3%……数实融合进一步提速,推动产业提质增效。

数字点亮美好生活——

场馆之外,三坊七巷上演古厝遇上“数字”的“历史对话”,榕城小福数字能源站实现超级充电、光伏发电等集成应用,福州市政务服务大厅打造“24小时不打烊”智慧政务大厅……

从数字文旅、科技生活到数字治理,一场“数享盛宴”正为人们打开无限想象空间。

如今,数字化生活已逐渐成为中国社会不可或缺的生活方式:2024年以来推出的“高效办成一件事”累计办理5100万件;数字文化资源扩容提质;全国智慧教育公共服务平台迭代升级;互联网医院数量超3300家,远程医疗服务网络已覆盖全国所有地市和县区……

乘“数”而上,充分发挥我国数据资源丰富、产业体系完备等优势,数字中国建设前景广阔、未来可期。

(新华社福州4月29日电)

# 运动无限气象万千

## —写在成都世运会倒计时100天之际

新华社记者

蓉城四月,生机涌动,万物欣然。

蓬勃绿意酝酿着盛夏的期待——再过100天,第十二届世界运动会将在成都开幕,这是继成都大运会后我国西部地区再次举办大型国际综合性赛事。作为“非奥项目的奥林匹克”,成都世运会的各项筹办工作已全面进入冲刺阶段。

带着三千年古蜀文明的积淀,成都这座历史文化名城,也将通过世运会展示更开放包容的中国,在“运动无限”中彰显中国式现代化的万千气象。



成都东安湖体育公园里的成都世运会倒计时装置。新华社发

### 聚焦新潮运动

中间一圈淡蓝色轮滑赛道,外围是红黄蓝三色座椅,色彩鲜明,通透敞亮——坐落于成都新都区的成都国际轮滑运动中心,是成都世运会轮滑项目三个分项比赛的场地,也是西南地区首个室内专业速度轮滑场馆。

“我们轮滑人期盼了多少年,终于借着世运会有了这个馆,太幸福了!”摸着国际级的标准赛道,罗杨丹霖难掩兴奋。

罗杨丹霖5岁开始接触轮滑运动,现在是一名国际级裁判。在轮滑圈摸爬滚打20余年,29岁的她如今有了一个新身份——成都国际轮滑运动中心场馆负责人。看着轮滑馆一点点拔地而起,她心中的幸福感与日俱增,“下一步,我们还将开展氛围营造和设备调试工作,期待今年夏天在这里上演‘速度与激情’的对决”。

轮滑、皮划艇马拉松、跑酷、浮士德球、攀岩……成都世运会设置了34个大项、60个分项、255个小项,其中绝大部分是非奥运会项目。赛事将于今年8月7日举行开幕式,8月17日闭幕。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格,预计有约330名运动员参赛。这是中国体育代表团参加世运会以来参赛项目最广、参赛人数最多的一届。

据介绍,比赛涉及27个场馆场地,已

组建21个场馆竞赛团队,竞赛单元日程基本确定,垒球、软式曲棍球项目将于开幕式前一天开赛。

本届世运会既有近年来流行于都市的飞盘、腰旗橄榄球等项目,也有新鲜酷炫的跑酷、无人机竞速等项目。随着赛期临近,“运动无限、气象万千”的成都世运会口号已深入人心,正在蓉城掀起一场全民参与的运动热潮。

解锁世运新玩法,从今年3月起,成都市体育局启动开展世运会项目“送、赛、教、队、展”等进校园五项活动,预计有1000余所学校参与。

握杆、击球,立即将防守转为进攻,迅速向前冲……“世运进校园”活动近期在成都简阳市石桥小学举行,酣畅淋漓的软式曲棍球比赛结束后,石桥小学学生陈沐希直呼“新鲜又刺激”。

### 绽放青春风采

作为成都世运会的重要测试赛,2025年世界运动会巡回赛3月来到成都,这也为青年志愿者们的实战演练。

“你好,请问我的座位在哪个区域?”前来看赛的市民络绎不绝,从观众入口到观众看台,票务组志愿者杨思宇的服务引导工作有条不紊。

作为成都本地人,为了支持在“家门口”举行的国际赛事,成都体育学院播音与主持艺术专业学生杨思宇毫不犹豫地填写了今年夏天成都世运会的志愿者报名表。

“我3月份参加了世运会巡回赛,积累了一些经验。相信自己8月份(世运会期间)会做得更好!”杨思宇说,通过世运会能接触到世界各地的运动员,了解不同国家和地区的文化,既是挑战,也是一次不可多得的锻炼机会。

她还准备学习一些小语种的基本词

汇,为服务世运会积极“做功课”。

本届世运会面向在成都高校招募近万名大学生志愿者,并在全市依托已有空间改造了500余个城市志愿服务小站,主要开展赛事服务、城市宣传和便民服务等。

从前台咨询到观众服务,从信息登记到位置引导……青年志愿者们忙碌的身影,也将为这场国际性体育盛会增添青春洋溢的风采。

大熊猫憨态可掬、川金丝猴活泼机灵……4月27日,成都世运会特许商品零售店“北京首店”开业,成都世运会吉祥物“蜀宝”“锦仔”一经亮相,便以鲜明的地域特色与萌趣气质“圈粉”无数。这背后是一名青年设计师的“死磕到底”。

“起初,我们也是准备以一只熊猫为原型进行设计,但随着对世运会了解越深入,就越觉得(原设计)单薄……”吉祥物设计师杨立夫说,历经上百次思考、论证和修改,终于找到了最契合的“创意密码”。

“在对世运会项目进行调研的过程中,我们发现这些运动项目天然充满了互动性和趣味性,比如拔河、飞盘等,至此,双角色的设计才呼之欲出。”杨立夫说,“今年夏天,当全球运动员齐聚成都时,希望大家能把这对中国‘双宝’带回家乡,向亲人、朋友讲述中国和成都文化的精彩。”

### 焕新城市面貌

活泼、新潮、热情、拼搏,世运会的运动精神与成都快慢相宜的城市气质高度契合。

匹克球与“脱单”结合,体育圈与社交圈打破“次元壁”;一到周末,公园里就“长”满玩飞盘的人……今年3月以来,丰富精彩的“赛节融合”活动让大家共享运动乐趣,而成都自成一派的“松弛感”,又让匹克球、飞盘、轮滑等小众项目加速“出圈”。

以体育之名,撬动城市“大未来”。在

成都,体育赛事正与城市发展同频共振、互相成就。

从2023年的大运会到即将登场的世运会,体育逐渐融入成都市民的日常生活,也成为城市活力的重要组成部分,展现出拼搏奋进、创新向上的城市精神。这背后一以贯之的是“办赛、营城、兴业、惠民”的初心。

2024年,成都成功举办国际乒联混合团体世界杯、汤尤杯羽毛球赛等国际国内高水平赛事80项,赛事能级和综合效应持续增强;累计新建改造体育公园77个,社区运动角累计达407处,市民家门口的130个“世运空间”陆续开放,人均体育场地面积提升至约3.0平方米……借世运会筹备之机,成都将赛事流量加速转化为经济增量;体育产业拔节生长,全民健身如火如荼,城市运动空间持续增长。

数据显示,2024年成都市体育消费总规模突破750亿元,同比增长超9%。

以体育为纽带,一场场国际赛事搭建起沟通交流的桥梁,成都的国际知名度和影响力也随之攀升。亚洲体育舞蹈联合会、世界冰壶巡回赛亚太总部等国际体育组织机构落户蓉城;国际体育记者协会在成立100周年之际,选择在成都召开执委会会议,并授予成都“国际体育记者协会最佳合作城市”称号。

“成都生活质量很高,市民非常幸福。希望运动员们能够在世界运动会比赛之余,融入成都人的生活当中;希望成都市民在观赛之余,能与运动员交流,学习新的运动。”国际世界运动会协会(IWGA)主席何塞·佩鲁雷纳期待满满。成都世运会举办期间,IWGA将和赛事组委会一起打造世运广场,让人们体验更多运动项目。

迎接全球各地的宾客,奏响友谊与梦想的世运乐章。8月成都见,一起玩,一起开心!

(据新华社成都4月29日电)

# 二十六年奋斗路 逐光而行建新功

## —记全国劳动模范、国网甘肃省电力公司庆城县供电公司副经理何建功

陈高凤 郭继承 武亚环

4月28日,陇南市成县鸡峰镇金葡萄代表将写着“电网升级解农忧 产业兴旺感恩至”“改电网照亮林致富 梦献真情助力乡村新发展”的两面锦旗送到了国网成县供电公司,对该司实施的金葡萄电网升级改造表示感谢。

近年来,成县大力发展中药材种植,通过“公司+合作社+农户”的运营模式和电商销售模式为抓手,实施统一药材品种、统一技术服务、统一收购烘干、统一储存销售的生产模式,为农户提供产前、产中及产后服务,并在乡村建立扶贫加工车间,解决了农户的种植、加工、销售难题,为中药材增收助力。

国网成县供电公司把助推乡村振兴作为服务地方发展的首要政治任务,大力实施农网升级改造工程,认真落实电力行业

冲锋在前的“排头兵”。自1998年参加工作以来,无论是紧急事故抢修现场,还是危险复杂作业现场,或是重大活动保电现场,何建功总是冲在第一线,累计参与应急抢险470余次,圆满完成重大保电任务300余次。“电路不通,我睡不着。”这是何建功常挂在嘴边的一句话,这句朴实的口头禅,也成为他26年应急抢修生涯最生动的注脚。每次遇到紧急任务,他总是第一时间挺身而出,充分发挥了一名共产党员的先锋模范作用。

意志坚定“追梦人”。在2022年庆阳市华池县配电网工程示范县建设中,何建功带领施工队吃住在工地,一起运杆、立

杆、架线,累计新建改造10千伏线路311.6千米,建成标准化配变台区363个。其中2项工程分别荣获国家电网公司“百佳工程”和国网甘肃省电力公司“优质工程”。“这不是我一个人的功劳,是整个团队扎根老区共同努力的结果。”回想起当年和施工队一起挥汗如雨、昼夜奋战的日子,何建功的话语充满谦虚。

供电服务的“贴心人”。何建功始终将群众的用电需求放在心上,辖区内哪家住户用电存在安全隐患,哪些特殊人群需要定期上门检查,他都牢记于心。从农业生产的电力巡检到助力民生保供电,从解决居民用电难题到推动企业项目建设,何建功累计服务

电力客户7.8万人次,足迹遍布大街小巷、工厂学校、田间地头,以实际行动诠释“人民电业为人民”的企业宗旨。“电网延伸到哪里,我们的服务就要到哪里。”何建功说。

薪火相传的“点灯者”。2015年,何建功被授予“甘肃省劳动模范”荣誉称号。两年后,这份荣誉化作“何建功劳模创新工作室”的铭牌,挂在了国网华池县供电公司实训基地的墙上。他以此为阵地,组建了以劳模工匠、青年骨干为主的创新团队,先后研发了“架空导线悬挂物清除电线剪”“线路带电视频观察记录仪”“变电站测温胶贴带电安装器”“变电站电缆沟自动排水装置”等创新成果,为助力电网高质量发展提供了有力的技术支持。

“成为全国劳动模范对我而言是荣誉更是鞭策。今后,我将继续用实际行动诠释劳模精神的深刻内涵,继续发光发热,一如沟峁梁间矗立着的电力铁塔,撑起万家灯火。”何建功说。